

劝君当惜金秋桂 莫待无花空望枝

本报呼吁:停住伸向桂花树的手,让桂花香留得更久一些

■记者 赵骥 方达星 庞贊 赵忠志

正值国庆假期和我市第六届国际温泉文化旅游节即将来临之际,城区桂花也竞相开放,整座城市沉浸在馥郁的芳香之中,将给节日增添不少色彩。

据悉,早在8月20号左右,我市就迎来了今年桂花的初次绽放,只不过花期相对较短。近日由于气温下降快,又有雨湿天气,使得桂花二度绽放。目前率先开放的是银桂,如果我市继续保持目前的气候条件,其余品种的桂树也会陆续开花,有的桂树甚至会二度、三度开花。

城区大路两旁桂花纷纷开放,十里花香令人陶醉。然而,就在金色的桂花将香城装点得分外美丽之时,却出现了一些市民随意摘扯桂花的不和谐一幕。



市民观点:这种行为令人不解

对于少数市民随意敲打桂花的行为,不少市民则有话要说。

“城区的桂花树是城市公共景观的重要组成部分,让桂花尽量持久的开放,不但可以给城市增添几分芳香,还能大幅提升城市的整体形象。”对于一些市民破坏性的打桂花行为,市民周先生告诉记者,桂花开放了本是一件好事,可一些市民的个人行为,却给香城这

道美景平添了几分不和谐的颜色。

市民陈先生则告诉记者称,绿化带里的桂花是用来观赏的,把这些供大家观赏的桂花打回家,完全是“歪心思”。

“一瓶桂花糖才卖几元钱,想吃完全可以去超市买,为什么一定要破坏公共资源来解馋呢。”大学生小王则告诉记者称,早就听说过咸宁是桂花之乡,相关的桂花产品也十分丰富,不理解为什么还会有市民把公共区域的桂花打回家食用,这样做实

在是太自私了。

记者在走访中发现,对于绿化带里金灿灿的桂花,大多数市民在观赏时都表现得较为理性,或用手机拍照留影,或站在树前闻一闻香气。

针对一些人在绿化带上打桂花的行为,不少市民则提出政府部门应该要对此进行一些规范化管理的意见,应该设立警示牌或者采取一些措施,来保护这一片片香气怡人的桂花。

辣手摧花屡见不鲜

昨日上午,记者途经城区人民广场时,两名青年男女,竟然带着床单、竹竿等工具,在广场上的绿化带里打起了桂花。

“啪、啪……”十几米外,竹竿敲打树枝发出的拍打声仍然听得格外清楚,不远外,一名男青年正挥舞着竹竿,朝着广场上一棵七、八米高的桂花树枝上猛烈的敲打着,树叶上金黄色的桂花瞬间纷纷飞落。

树下,男青年身旁一位女子,一边用铺开的旧床单接着飘下的桂花,一边帮助男青年指引着敲打的方向。

“有人来了快走。”记者相机的快门声似乎惊动了这一对青年男女,他们急忙收起床单,骑上摩托车扬长而去。

记者在现场看到,两人离去后,树下散落的桂花树枝叶撒了一地,让人看着格外可惜。

随后,记者在广场上的不远处又看到了更为惊人的一幕,几名女子竟然直接在树下撑起了雨伞,然后用手猛烈的扯动这桂花树干,在猛烈的摇晃声中,树上的桂花很快飞落而下,不时还传来了树枝被折断的声音。

除了在广场上,记者随后还在城区咸宁大道上,看到了市民敲打桂花的场景。

园林声音:执法部门加强监管

漫步在城市的大街小巷,你会发现,今年的桂花绽放地格外得好。园林部门介绍,由于今年气候特别适宜,所以今年的桂花是近几年来开得最好、开得最多的一次。

记者了解到,桂花不但香气扑鼻,而且可以泡酒、泡茶等食用,还能药用,桂花茶可以舒缓喉咙,改善多痰、咳嗽症状等,因此深受市民喜爱,从而每年在桂花盛开之

际,出现市民肆意采摘桂花,甚至还出现毁绿行为。

市园林局管理科负责人表示,对市民采摘桂花树行为,园林工人发现后会进行劝阻,一旦发现市民恶意伤枝毁绿行为,执法部门将会重罚毁绿者。同时,谴责暴力采摘桂花和打击商业采摘桂花行为。因为,桂花具有多种功效和商业价值,所以,每年都会出现有人大量肆意采摘桂花,加工制作成商品出售,这种行为不但影响桂花树的正常生

长,也是违法行为。

该负责人介绍,桂花树除了美观绿化作用,还具有很强的吸尘功能,每天的汽车排放的尾气和空气中的粉尘全被桂花树吸收,所以路边的桂花卫生条件不是很好,如果市民直接食用可能会造成身体伤害。

“我们主张市民游客‘慕香而来、携香而归’,目前,全市上下正在全力打造香城泉都,桂花树作为我市独特的景观资源,市民更应树立保护桂花的意识,争做护花使者。”

市民要争做“护花使者”

民都该倍加珍惜。

遗憾的是,现实并不如意。丹桂飘香季,我们身边总少不了“辣手摧花者”。拿着长杆敲打,伸出手儿采折……为了一己私欲,个别市民“折花损桂”,带走了属于公众的一片芳香。而这样的镜头,几乎每年都在重演。

哲人曰:“当道德与贪婪同处竞技场时,通常是贪婪大获全胜。”这提醒我们,依靠道德去抵制人性贪婪,大多只会以失败收场。由此而言,要遏制“折花损桂”的行为,不能单纯地诉诸道德宣扬。

加强执法,应成为一个重要的选项。相较于弹性的道德规制,法律是一种刚性约束。执法到位,法律刚性便能得以体现,由此将形成惩前毖后的震慑效应。“折花损桂”本就可能触犯法律,相关部门若能加强监管,依法惩治,无疑更能形成遏制之力。

当然,考虑到监管范围极其庞大,缺少了公众的支持与帮助,执法部门难免陷入有心无力的局面。因而,我们所期盼的是:人人争做“护花使者”,共同护卫“香城”美誉。

(张隐曜)

PICC
中国人民保险
家国两团圆 生活

20万张购物卡
无需投保
询价就送



抢卡热线: 400-1234567 转 1 送货到家 先到先得 送完即止

人保电话 车险销售电话 400-1234567 95518 报案/救援/咨询电话

中国人保财险在法律允许的范围内对活动细则做适当调整